

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

ANULU XLVIII.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicație

Pe unu anu 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe anu 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

Sorteori nefrancați nu se primesc. — Manuscripte nu se retrimit.

Nr. 38.

Duminică 17 (29) Februarie

1885.

Brașov, 16 (28) Februarie 1885.

Foile din România, și mai cu seamă „Românul”, adeseori au atras atențiunea Maghiarilor, într'unu modu foarte cuviincios și chiar frătesce, că nu duce la bunu sfârșitu purtarea lor față cu naționalitățile și mai ales cu Românii. Le-au spus adeseori, că numai împărțind Maghiarii dreptatea și libertatea cu celelalte nemișcătoare, statulu se consolidează și în vremuri de grea cumpănă e feritu prin puterea brațelor unite de orice pericolu.

Ba au mersu uneori mai departe foile din România, învinovățindu-ne adeseori pe noi, că amu fi neastemperați, și vorbindu de împăcare. Nu ne-amu miratu de acesta, căci nimenea nu ne cunoscuse traiulu nostru, și fiind-că ne vedeu cu capulu încă totu pe umere, au pututu fi amăgiți să credea cătuva timpu, că pericolulu ce amenință existența noastră nu ar fi atātu de încornurat precum ilu descriemu noi.

Trebuia însă să sosescă unu timpu, când foile streine și prin urmare și foile din România, să se convingă, că amu fostu multu mai cruțator față cu Maghiarii, decâtu ca să putemu arăta starea noastră în tota goliciunea ei. Acelu timpu a sositu.

Nemulțămirea ce se ridică în Ungaria din tote unghiurile țării din partea naționalităților în contra dominațiunei arbitrare și apăsătoare a Maghiarilor, a deschisu ochii celorlalte amăgiți și, urmărind cu atențiune actele dănilnice ale Maghiarilor, au ajunsu la convințiunea, că actuala stare de lucruri în statulu ungaru e într'adeveru de nesuferitu.

În astfelu de împrejurări, „Românul” dela 15 Fauru nuși poate înabuși vocea, d'a atrage în modu seriosu din nou atențiunea Maghiarilor asupra pericolurilor, la cari espunū ei statulu prin purtarea lor despotica față cu naționalitățile, și încă în nisce împrejurări esterne, cari nu suntu nicidecum de natură de a le asigura o situațiune trainică.

Eată articolulu „Românului”, din care Maghiarii multe potu învăța în interesulu lor propriu și alu existenței statului:

De multu, adese și chiar mai deunăzi, mărturiramū aci că recunoștemu și admiramu patriotismulu Ungurilor. De multu asemene amu dīsū adese Ungurilor, în dese convorbiri ce avuramū p'atunci cu dēnsii, că espunū patria lor la mari pericole, stărindu în a face concista celorlalte naționalități, prin puterea brutală. Au triumfatū Ungurii prin patriotismulu lor, prin multele și necurmatele sacrificii ce au făcutu și prin multele și gravele loviri ce au cădutu pe imperiulu Austriei. Și după isbēnda lor, dīsērāmū adese aci Ungurilor, și uneori și prin graiu: acum c'ați triumfatū, vē vine și mai lesne să vedeți pericolele ce vē incunjorā și cari amenință Orientulu, și multu mai lesne să întindeți o mână într'adeveru frățescă naționalităților, multu mai lesne să le cuceriți mintea și inima, prin dreptate, prin egalitate și prin identitatea intereselor.

Monarchia austriacă are Italiani, Români și 17 milioane de Slavi. Austria a începutu să înțelegă bine situațiunea și tinde mereu a transforma imperiulu într'o confederațiune în care naționalitățile să fiā legate între dēnsele prin dreptate, prin libertate și prin identitatea intereselor.

Cum ore Ungurii nu s'au convinsu încă, că urmându d'a impune cu sila maghiarismulu își perdū în acestă lucrare cele mai prețioșe puteri și silescu astfel naționalitățile să-i urască și la și de cumpănă să se rădice împreună contra lor? Ei, cari au preferitu a vorbi

latinesce pentru a nu vorbi nemțesce, cum nu înțelegū că Slavii, și când o veni cuțitul la osu chiar Românii, mai lesne voru vorbi rusește, pentru ca să-și răsbune de Unguri, de cătu unguresce?

Ungurii suntū bărbați politici. Când pasiunea maghiarismulu nu-i orbesce, ei vedū și întrevēdu evenimentele politice, prezinte și viitoare. Cum dēr nu vedū că, cu tote solemnele făgăduințe pentru manșinerea păcii, este peste putință chiar făgăduitorilor d'a să tinē de cuvēntu? Pe ce temelii aședat-au acum pacea generală puternicii făgăduitori? P'aceea a prea puternicei armate germane, în virtutea căreia cei trei imperatori se întâlneau și se înțeleseră la Skiernewic. Stăruiamū a crede că toți sciu că, ori cătu de puternice suntū invoirile aședate pe mănunchiurile baionetelor, ele suntū cu totul trecătoare îndată ce nu este deplină identitate de interese. Vine o și în care interesele deslipescū manunchiurile baionetelor, ori cătu de bine aședate ar părea ele că suntū. Negreșitu că nu putemu scii ce invoiri s'a făcutu între cei doi sēu cei trei imperatori, învederatū însă este pentru ori cine că invoiri s'a făcutu. Urmărindū interesele și logica lor suntemū asemenea forte dispuși a crede că peninsula balcanică, fiind peste putință d'a rămānē astfelu precum a ticluit'o congresulu dela Berlin, regularea iei s'a refăcutu în conferința dela Skiernewic. Totu din acestū punctu de vedere suntemū tare dispuși a crede că ducele d'Abrantes are dreptate când dīce:

„Când cercetēzā cineva cum congresulu dela Berlin a datu Austriei Bosnia până dincolo de Mitrovitza, președenția conferinței celor patru pentru legarea căilor ferate turcesci, poliția cōstelor Muntenegrului și comisiunea riurēnă a Dunării, pare învederatū că înțelegerea celor două imperii s'a preocupatū de sōrtea peninsulei Balcanilor, și este greu să nu se ia în considerare eventualitatea cea mai neliniștitore dintre tote pentru unu spiritū patriotic: — împărțirea Turciei făcēndu-se în aceleași condițiuni ca și împărțirea Poloniei. *).

Dēcā dēr se va fi făcutu o asemenea invoire — ce pare forte logică — credū ore Ungurii că prin opunerea lor voru isbuti să impedece pe Germania, pe Austria, cu milioanele ei de Slavi, și pe Rusia, d'a pune în lucrare a loru tocmelā? Dēcā au acestā credință, admiramū increderea ce au în patriotismulu și în armata lor; afirmamū însă, că tota lumea va dīce cu noi, că acestā speranță este cu totul ilusoria.

Slavii sunt cu Austria pe cătu timpu li se va recunoșce deplina lorū autonomiā. Alegerile cari se voru face în vēra viitoare voru da o majoritate și mai mare naționalităților din Austria, cari luptă pentru drepturi egale ca cele acordate Ungurilor.

Armata ungară este negreșitu viteză, patriotă, dēr ea se compune acum, după sistema cea nouă, și din regimente din celelalte naționalități. Cum dēr putē-va ea să lupte, cu sorți de isbēndă, contra tuturorū naționalităților din Austro-Ungaria, dēcā Ungurii voru stărui a le jicni, a-le lovi în drepturile lor, în locu d'a căștiga a lorū iubire și frățietate printr'o deplină egalitate pentru toți cei din regatulū S-tului Stefanu?

Cātu despre noi, cu mare durere afirmamū că dēcā Ungurii nu voru intra — și încă cătu mai curēndu — pe calea egalității și a frățietății, rēu voru face naționalităților, rēu voru face Austriei, dēr mai multu de cătu toți ei voru suferi, căci voru sili pe toți în contra lorū a se ridica.

Sē speramū însă că, pericolulu fiindu învederatū, voru înțelegē în fine și vitejii noștri vecini că salvarea, pentru tote naționalitățile în genere și în parte pentru cea ungară, este numai în legămintē de egalitate și frățietate cu naționalitățile din Austro-Ungaria, și că voru intra îndată pe acestā cale cu sinceritate și cu credință.

Speranța noastră se întemeiează încă pe înțeleptulu și căldurosulu apelū ce-a adresatū Ungurilor prin discursulu sēu d. Rieger, capulu necontestatū alu partidei naționale cehe. Ea se întemeiază pe cuvintele rostite în parlamentulu austriacū de polonulu comite Adalbert Dzieduszycki în favōrea drepturilor Rutenilor din Ga-

*) Ducele d'Abrantes Naționalitățile din Austro-Ungaria. Revue Nouvelle dela 1 Decembrie 1884.

liția. Ea se întemeiează în fine pe cuvintele dīse în canera din Peșta de cătră renumitulū scriitorū ungaru d. Maurice Jokay, în privința nedreptății Ungurilor contra naționalităților nemaghiare din țēră.

„Nicăiri, dīse d. Jokai, puterea brutală n'a pututu să-și stabilească o domnire dăinuitoare. Acoperiți cu pei de tigrū și cu feru am cuceritū, în secolulu alu 9-lea, câmpiile Dunării, și ne servimū astăzi cu aceleași arme pentru a ne păstra pozițiunea ca minoritate domnitore în acestă țēră.

„În secolulu alu 19-lea pelea de tigrū ș'a perdutū farmeculu și sorțulu lucrătorulu are dreptu la mai multu respectū.

„Dēcā voimū să recucerimū Ungaria, numai prin lumină, prin sciință și mai cu seamă prin împăciuire putemū spera s'ajungemū la acestū scopu.

„Sē n'cetāmū d'a sili prin apăsare pe Slavii din Ungaria d'a reveni inimicii noștri neimpăcați; sē lepădamū rolulu de temnițarū nedemnu alu unui poporū, care nu disperă de viitorulu sēu.”

Cu tote că d. Jokai a uitatū pe Români, totuși îi stringemū mâna cu frățietate și, în interesulu Ungariei ș'alū celorlalte popore, poțimū din inimă ca cuvintele sale să devie noua evangeliā a națiunei ungare ș'a tuturorū poporelorū din Austria și din peninsula balcanică.

CRONICA POLITICĂ.

Se pare că Slavii din Austria își stringū totu mai multu rēndurile, mai cu seamă de când cu pregătirile pentru aniversarea de 1000 de ani a lui Cirilū și Metodiu. Cumcă nu puțină îngrijire inspiră acestā mișcare a Slavilor austriaci Maghiarilor ne-o dovedescū foile acestora. „Pester Lloyd” e informatū telegrafice din Viena, că demonstrațiunile naționale în cercurile slave de acolo esū totu mai multu la ivelā avēndu adeseori unu caracterū panslavistū pronunțatū. La 12 Februarie n. și-a ținutū adunarea generală societatea slavă „Akademicky Spolek”, la care au asistatū delegați d'ai tuturorū reuniunilor slave din Viena ca „Ognisko”, „Tatran” (slovacă), „Svonimir” (croată) și „Sicz” (rutenă). S'a vorbitū despre comunitatea națională a tuturorū Slavilor din Austria, fiindu violentū atacați Ungurii. Pe de altă parte reuniunea cehă „Komensky” erășī întocmesce o vizitare în masă a teatrului naționalū din Brünn pentru ziua de 8 Martiu. Ungurii o consideră acestā procesiune teatrală ca o demonstrațiune, fiindcă în invitare se dīce: „E vorba de a întinde frațilorū noștri din Moravia mâna de amicită, spre a-i întēți la nouu lucru pe terenulu naționalității.”

Abia s'a terminatū conferința Congului, și deja se vorbesce despre o nouă conferință ce se va ține în Berlinu și care se va ocupa cu diferențele ce esistă între Italia și Turcia în privința ocupării porturilor dela Marea roșă. Sgomotulu despre acestă nouă conferință își are isvorulu în cercurile diplomatice și „N. fr. Presse” îi dă încetva credēmēntū, din causă că Italia s'ar fi întinsū prē departe cu ocupațiunea porturilor de pe litoralulu Mării roșii. Deja o parte a expedițiunei va plecă în curēndu, precum se scrie din Roma. De astădată va pleca și artileria de munte și cavaleria, și corpulu de expedițiune va numēra vre-o 3000 de omeni. Prin urmare pe la mijloculu lui Martiu Italianii voru avē în Massauah 6500—7000 de omeni cu unu însemnatū parcu de artileria și voru și începe a merge înainte. Se dīce că Italianii au de gândū să ocupe până în primăveră Sinhatulu, Tacca și Cassala.

În ședința din 20 Febr. Escelența sa Szontágh Pál, deputatū guvernamentalū, în fulminantulu sēu discursū, dīse între altele „că despre o parte a imperiului sântului Stefanu se obișnuiesce a se dīce, că este mărgeua imperiului maghiarū. Acestā numire o revindecă mai cu seamă Fiume pe sēma sa. Însē țēră are o parte pe care nu o numesce nicī mărgeauă, nicī mărğăritarū, ci o numesce stānca de granitū, care în răsăritū e păzitu în timpurile trecute și în tote privințele unitatea Ungariei, întregitatea regatului sf. Stefanu, și acestă parte este: Ardélulu. În ce legătură stă acestă cu principiulu denumirilor? Astfelu, că despre magnați ardeleni nu pōte dīce ce a dīsū despre cei ai Ungariei.

Cursul la bursa de Viena din 27 Februarie st. n. 1885.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Rentă de aur, Rentă de hârtie, Impremutul căilor ferate, etc.

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 11 Februarie st. v. 1884.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Renta română, Renta rom. amort., Impr. oraș. Buc., etc.

Cursulu pieței Brașov

din 28 Februarie st. n. 1885.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Bancnote românești, Argint românesc, Napoleon-d'or, etc.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutunge-ria lui I. Gross.

Insciințare.

Subscrisul are onărea a face cunoscută on. publică că a deschis aici un

CURSU

spre învățarea desenului de eroiela și a croitului pentru haine de dame

instruându după cel mai nou metodă parisiiană și academică.

Elevii se instruiază după ună metodă ușoră astfel, încât înșiși pot lua măsură și croi cu garanția și asigurare în timpul cât țin cursul de instruire.

Locuința mea se află în strada Căldărarilor, casa lui Montaldo Nr. 488, scara I, etagiul I, ușa Nr. 3.

Cu totă stima

J. Graf, iustrător de croiți.

Mulțumită generală din Viena, Peșta, Pojună, Arad, Alba-Iulia, Sibiu.

Adeverim că am învățat dela d-l J. Graf în timp de 6 săptămâni complet desenul de croi pentru haine femeiești și compunerea lor.

Alba-Iulia, în Iulie 1884.

Pöpp Györgyné, Ince Sándorné, Emilia Nicola, Irene Fröhlich, Ana Siebert, Ida Löw, Hermina Mendl, Irena Halasz. Și toate elevele.

De obsevtă.

Epilepsia.

Cei ce suferă de spasmi, de cărcei și de nervi găsesco ajutoru siguru prin metoda mea.

Prof. Dr. Albert,

distinsu, pentru deosebitele succese, de cătră societatea științifică franceză cu marea medalie de aur cl. I.

6. Place du Trône, PARIS.

Bóle secrete

le vindecu pe basa celei mai noue constatări ale științei, chiar și casurile cele mai desperate fără ca cineva să fie împiedecat dela lucrul său.

Dr. Bella,

membru alu mai multor societăți științifice etc.

6. Place de la Nation, 6. — PARIS.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with 4 main sections: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, and Budapesta-Arad-Teiuș. Each section contains a grid of train routes and their respective times.

Nota: Orele de noapte suntă cele dintre liniile gróse.